发展生态循环农业 推动绿色畜禽养殖

顾云飞 王宏胜 邱聪 沈麟书

江苏京海禽业集团有限公司

面对环保压力的日益加大和江苏"263"行动的步步深入, 养殖业如何抓住机遇更好地可持续发展?对此, 江苏京海禽业集团有限公司作出了科学回答。

京海集团是农业产业化国家重点龙头企业、农业农村部确定的国家级肉种鸡扩繁推广基地,建有国家博士后科研工作站、国家畜牧业标委会肉鸡工作组、国家肉鸡养殖标准化服务与推广平台、省产学研联合培养研究生示范基地、省绿色禽产品工程技术研究中心、省企业院士工作站等六大平台,也是江苏省老科协确定的科技示范基地。集团种鸡规模列全行业前茅,其中祖代种鸡规模位居行业之首。共建有祖代、父母代种鸡场 20 个,年饲养种鸡 130 万套。如此庞大的种鸡群体,每年产生的鲜湿鸡粪就有10 万多吨。如何科学地处理好这些养殖废弃物,防止对环境造成污染,是京海早在 10 多年前就已认识并加以解决的问题。京海通过建立鸡粪无害化处理中心,运用生物发酵、灭菌除臭等先进技术,将集团各鸡场产生的鸡粪全部集中进行无害化处理,并将其制成颗粒有机肥,提供给农作物施用,实现了废弃物的无害化、资源化、商品化,解决了养殖污染的核心难题。近几年,又在这一基础上,按照绿色发展的要求,开展全产业链工艺设备改造,对鸡粪资源进行多层次、综合性利用,创立了"抓'两改'、推'十化'、促利用"的生态健康养殖新模式,开创了全产业链绿色发展新篇章。

抓"两改"。第一,按照有利防治污染、有利提高产能、有利提升质量的"三有利"要求,对养殖和加工环节可能产生噪声、固废物、废气、废水而污染环境的旧有设备进行全面改造。3 年来,企业共投入1亿多元资金,购置了一大批饲料加工、种蛋孵化、种鸡养殖和废物处理等设备,对全产业链的重要环节,进行了系统更新,全面实现了"机器换人"和部分节点的自动化、智能化。如在饲料加工上,通过减噪、防尘、提质、增效四方面改造,减少污染物的产生,保证投入品的安全质量。在种蛋孵化上,配备了机器人操作系统、温湿度智能化控制及空气定向导流系统,既大大减轻劳动强度,节省劳力成本,提高孵化率与健雏率,又解决了长期以来悬浮绒毛污染空气的难题。在种鸡养殖上,增建料塔和管网运送饲料系统,配备鸡舍通风、光照、喂料、饮水、收集种蛋"五自动"操作系统,解决了人工运料喂料造成撒落浪费问题,防止了饲料污染,改善了鸡舍的小气候与生态环境条件。在对鸡粪和死淘鸡的处置上,进行了原有鸡粪处理中心的改造,新添了鸡粪有氧发酵设备,新建了动物无害化处理中心,为治理养殖污染、防止疾病扩散、实现农业资源循环利用,提供了有力保障。

第二,从促进绿色发展、质量发展、健康发展的"三促进"原则出发,对原有养殖工艺上不利于"节能减排"、不利于种鸡健康养殖、不利于清洁生产的陈旧工艺进行大胆改革。一是对饲料配方中蛋白质、能量、矿物质等原料配比实行精准计算,以压缩粪便中剩余氮、磷等元素的排放,防止污染土壤、水体。二是将原来的粉状型饲料统一改成颗粒型饲料,以达到防止鸡只挑食、促进营养均衡、减少饲料散落的目的。三是通过使用新型自动饮水器,重点解决鸡舍管道水的"跑、冒、滴、漏"问题,降低了鸡舍的湿度,防止鸡粪发酵产生有害气体。四是改敞开式鸡舍为密闭式鸡舍,并按照科学要求,对鸡舍的通风、光照、温度、湿度等进行自动化、智能化控制,为鸡只创造良好的生存环境。五是在鸡粪无害化处理中改无氧发酵为有氧发酵,以提高发酵垛内的温度和灭菌杀虫作用,促进养分的富集,提升产品质量与环保效果。

推"十化"。在实行全产业链技术体系和设备体系改造的基础上, 京海集团顺利实现了硬件及软件的全面升级, 并由此而使整个产业链在重要节点上实现了"十化"。即饲料设计精准化、饲料剂型颗粒化、饲料输送管网化、种蛋孵化智能化、鸡舍结构密闭化、养殖环境自控化、种蛋收集机械化、生物安全规范化、粪污处理资源化和死亡动物无害化。其中, 饲料方面的精准化、颗粒化、管网化, 从投入品的质量、剂型和科学输送上为种鸡产业的绿色发展把住了"源头关"。养殖环节上的密闭化、机械化、自控化、智能化、规范化, 从种蛋孵化到养殖环境改善再到健康安全保障, 为种鸡产业的绿色发展把住了"过程关"。养殖废弃物上的无害化、资源化, 从鸡只粪便和死淘尸体的安全处置上, 为种鸡产业的绿色发展把住了"终端关", 从头到尾建起了一道牢固的生态保护屏障。

促利用。为了使产业沿着延伸环节继续实现绿色发展, 京海集团在认真抓好本企业生态、绿色的同时, 还通过积极谋求合作伙伴, 共同开展"农牧一体、种养结合、资源尽用、循环发展"的探索研究, 在这方面也取得了初步成效。2017年, 通过与海门市三厂街道的协商, 共同就推进区域循环农业发展的问题达成协议。议定由京海集团提供资金、技术和鸡粪有机肥, 三厂街道负责确定合作对象、划定实施区域以及组织实施行动。现在, 已经划定由该街道给 5 个行政村和 2 个农业经济实体(以规模养羊和果树种植为主的金盛生态度假村和为果树栽培为主的蓝盛奇异果专业合作社)组成实施区, 实施面积包括农作物、果树、饲草种植在内共 11500 亩。在该区域内实施了三大行动。

一是"化肥替代"行动。5个行政村大田农作物要力推施用鸡粪有机肥,通过有机肥的使用,对其进行消纳,并以此来替代化肥。要求第1年替代面积达到20%,以后2~3年逐步达到50%。二是"秸秆综合利用"行动。5个行政村大田产生的秸秆,50%进行秸秆还田,50%由京海集团收购,粉碎后用作鸡舍垫料。垫料在使用后再混入鸡粪制成颗粒有机肥,以提高颗粒肥料中的有机质含量。三是"农牧结合循环发展"行动。金盛生态度假村常年饲养1万只海门山羊与杂交羊。通过利用5个行政村提供的青玉米秸秆制成的青贮饲料和秸秆干饲料,解决养羊的饲草问题。所产羊粪与京海集团鸡粪原料合在一起制成无害化有机肥,再施入度假村果园,并利用其果园进行林间养鸡。在蓝盛奇异果专业合作社,同样进行农牧结合,种养一体。即果园施用京海有机肥,开展林间养鸡,并在供游客自主采摘果品的同时,作为商品鸡卖给游客。目前上述三大行动进展顺利,预计通过双方几年的共同努力,对种养上下游全产业链进行"减排、消纳、治理",形成资源配置合理、产业链条通畅、循环利用科学和多级增值显著的生态循环农业,实现绿色"小循环",带动三厂街道5村2单位的绿色"中循环",这将有效地降低畜禽养殖废弃物的排放,为最终形成全市农业绿色发展"大循环"提供典型示范的成功样板。

日前,由京海集团主持制定的国家行业标准《京海黄鸡》(NY/T3230-2018)获农业农村部批准发布,该标准的颁布实施必将进一步规范公司自主培育品种——京海黄鸡产品市场秩序,提升公司知识产权保护能力;同时也将有助于进一步提高京海黄鸡市场份额。截至目前,京海集团已制定江苏省地方标准6项。